



老年人肺炎的护理方法

▲ 都江堰市人民医院 万旭

肺炎是生活中的一种常见疾病，2岁以下儿童以及老年人是患病的高发群体。肺炎是指终末气道、肺泡和肺间质的炎症，可由疾病微生物、理化因素、免疫损伤、过敏及药物所致。细菌性肺炎是最常见的肺炎，也是最常见的感染性疾病之一。日常所讲的肺炎主要是指细菌性感染引起的肺炎，此肺炎也是最常见的一种。身体素质佳的患者经过规范治疗即可在短时间内得到恢复，而老年人群则不容易好，还易发展为严重感染，因此需加强对患者的临床护理，以提升治疗效果，缩短患者康复时间。

为何老年人易患肺炎？

肺炎是一种常见的呼吸系统疾病，具有非常高的患病率，肺炎患者的肺组织会出现炎症、肿胀等情况，在肺泡中会充斥着脓液和其他液体，导致氧气无法正常的运输到血液中，从而导致患者出现咳嗽、咳痰、气短、呼吸不畅等呼吸道症状，同时也可能伴随着

恶心、呕吐、食欲不振、意识混乱等症状，随着病情的发展，还可能引发菌血症、胸腔积液、肺脓肿等严重并发症，严重损害患者的身体健康。

老年人患肺炎的原因主要可以归纳为三点：（1）随着年龄增长，老人的身体机能下降，上呼吸道黏膜、腺体功能都会出现相应的减退，呼吸道防御功能降低，病原体在进入人体将会大量繁殖而导致患病；（2）老年人的身体免疫力下降，有可能伴随营养不良以及其它的慢性疾病，更容易受到外界细菌、病毒的感染；（3）老年人会出现脑活动性萎缩的情况，吞咽功能也会随之下降，更容易吸入上呼吸道病原体，同时也容易将食物、饮料等异物误吸入肺内，从而导致吸入性肺炎。

老年肺炎患者的护理方法

鉴于肺炎的危害性，患者在出现相关临床症状的时候一定要引起重视，及时就医治疗，及时有效地控制疾病，减轻对身体的损

害。临床对于肺炎主要采用对症治疗、抗感染治疗、支持治疗和并发症治疗，老年患者的在进行规范治疗的同时，还应结合相应的护理措施来进行辅助治疗，以减轻患者不适感，提高患者预后效果。

心理护理 老年肺炎患者易在治疗的过程中产生不良情绪，影响患者的身体康复，护理人员将对患者的心理状态进行密切观察，在患者出现负面情绪时，及时对患者进行心理疏导，对患者强调治疗的重要性，增强患者的治疗配合度，同时告知患者注意事项，提升患者自我防护意识，让患者学会调节自己的情绪，及时排解负面情绪。

饮食护理 老年肺炎患者在食物的选择上应尽量选择高热量、高蛋白质、高维生素类的食物，以及易于消化的流食、半流食为宜，以减轻患者的肠胃负担，促进患者对营养的吸收。还可以适量补充新鲜的蔬菜和水果，推荐患者采用少食多餐的方式进食，戒除烟酒，同时患者应增加日常饮水，来促进

排痰，减轻呼吸道不适症状。

环境护理 患者需要注意卧床休养，每天对病房进行定时清扫，做好消毒通风处理，每天进行两次通风，注意不可让患者直接吹风，以免加重患者病情，室内温度应控制在适宜范围内，空气干燥会影响纤毛运动，因此室内应保持湿润，保持湿度在50~60为最佳。

体位指导 患者可以呈半卧姿势，以促进肺通量，减轻呼吸不畅症状，对于危重肺炎患者则应让其头部偏向一侧，以防止患者出现误吸、呛咳而出现吸入性肺炎。

呼吸道护理 护理人员将鼓励并指导患者排痰，以保证呼吸道通畅，并定时对患者进行翻身、拍背，通过雾化治疗的方式来湿润患者的呼吸道，促进排痰，对于无法完成自主排痰的患者则应采取吸痰法将其吸出。

对于肺炎的高发人群可以通过注射疫苗的方式来进行预防，同时在日常生活中规律饮食、养成良好生活习惯、注意手部清洁、在高发季节远离人群聚集地方来实现疾病的自我预防。

胸部检查为什么要用CT？

▲ 大邑县人民医院 江艳芬

说到CT检查，相信大家都不陌生，在进行胸部检查时，医生通常会根据患者的实际情况，建议做胸部CT检查。这时就有很多患者不理解了，胸部检查为什么要做CT？不是有胸部X线片、胸部核磁共振吗？其实这是因为CT在胸部检查中有着不可替代的优势。

胸部检查的主要目的

很多人听说过胸部检查，但却不知道胸部检查到底检查什么？胸部检查主要是针对心脏大血管、肺部、胸壁、胸膜的检查。通过临床胸部检查项目，可检出胸壁病变、胸廓畸形，以及心脏、肺部、肺纵膈等部位的病变，具体可包括胸膜增厚、胸腔积液、气管炎、支气管狭窄、中央型肺癌、肺动脉瘤等疾病。对于长期吸烟、酗酒的人，患者有肿瘤、慢性肺病史的人，都需要通过胸部检查对相关疾病进行诊治，这样才能早发现、早治疗，早日恢复健康。

胸部检查为什么要用CT？

CT检查是利用X线束，对人体各个层面进行扫描，并由探测器接受扫描信息，将其转变为电信号。经计算机处理后，成为可直观显示的CT影像。那么，胸部检查为什么要用CT呢？答案是相对于其他胸部检查，胸部CT的优势非常明显，具有高分辨率、检查方便、安全、清晰的区分病变组织与正常组织等特点。

第一，在胸部检查中，CT可以发现胸片上无法显示的胸腔积液、胸膜增厚，以及胸膜小结节、小肿块，更为高效的诊断胸部间皮瘤、转移瘤，显示患者肋骨骨折、胸壁血管瘤。

第二，CT在胸部疾病的诊断中同样可起到积极作用，患者可凭借CT的高分辨率特点，增强扫描肺部有无淋巴结增长、肿块、肺门堵塞、转移性肺纵膈肿瘤、淋巴结结核、肺癌等疾病。同时可以清晰的现实胸壁、心脏大血管、胸膜的病变情况。

第三，CT用于胸部检查时，还能发现普通胸片检查无法发现的淋巴结病变，并且可以按照淋巴结肿块的CT值、具体的位置，

定性诊断该肿块，比如鉴别出该肿瘤为实质性肿块还是囊性肿块、脂肪性肿块。

第四，胸部CT检查在心脏部位、心脏大血管的检查同样有着不可替代的优势。在心脏部位，胸部检查可用于心包病变的诊断，同时可帮助患者监测心动周期，清晰的显示心脏组织结构。

另外，胸部CT还可以通过扫描心脏大血管，发现心瓣膜血管、患者冠状动脉的钙化、动脉瘤的病变，使患者能够在相关疾病确诊后尽快的得到救治。因此，在做胸部检查时，CT往往是患者的首选，所以建议大家正确看待胸部CT的检查价值，积极配合医生进行对应的检查工作。

胸部CT检查注意事项

为了发挥CT在胸部检查中的优势，检查过程中还需注意以下内容：

第一，做好检查前的准备工作。胸部CT检查前，对于哺乳期、已经怀孕、处于备孕阶段的女性需提前将自己的情况告知医生；将检查部位的金属物品去除，以免在检查中出现伪影，影响检查效果，比如项链、衣物上的金属扣子等；做增强CT检查时，应将自己的病史告知医生，例如是否患有糖尿病、对某种药物或食物过敏、甲亢等。同时在检查前禁食6小时，若因禁食而出现低血糖症状，可饮用少量的糖水；检查时携带自己的临床检查资料，便于医生参考，从而给出更为科学、有价值诊断。

第二，注意听医生的呼吸指令。胸部CT检查过程中，通常需要患者深吸气、屏气，这样才能清楚的现实肺组织的内部结构。患者需要听从医生的指令调整自己的呼吸节奏，屏气时注意不要随意移动身体，以免因呼吸、身体位置改变而出现伪影。

第三，检查结束后不能直接离开。医生确认CT图像符合要求后，患者需要在检查甚至后停留30分钟左右，便于观察有无过敏反应；检查结束后可适当的多饮水，加快造影剂的排泄，检查结束30分钟后无过敏反应，患者可正常进食。

食管癌手术的护理配合

▲ 乐山市沙湾区人民医院 魏凤平

食管癌是一种较为常见的疾病，该疾病的发生通常会影响患者的正常饮食，患者患病后的表现就是食欲不振和吞咽困难等，对于该疾病的治疗，通常需要手术干预，进行手术治疗前后需要进行哪些准备？

术前护理

心理护理 通常食管癌患者的临床表现较为明显，会有饮食困难和身体消瘦等问题，往往患者在进行手术之前，容易丧失治疗的信心，此时要对患者进行心理干预，消除患者的不良情绪，护理人员要做的就是对患者进行积极的交流，让患者说出自己的内心想法，认识到手术的作用，从而积极的面对手术，愿意接受手术。

加强营养干预 如果患者患病后还可以进食，就可以让患者食用一些高蛋白食物，适当补充维生素，可以多食用流食。对于不能进食的患者，可以适当补充一些水分，保证其身体所需的热量，保证患者的身体机能正常，为手术做准备。

胃肠道准备 在手术之前，进行必要的肠道准备是十分必要的。首先就是要注意口腔卫生，因为口腔是进行肠道的必经之地。其次在术前要根据患者的情况安置胃管。接着要保证必要的手术前禁食，防止感染的发生。术前禁食，有食物滞留者，术前晚用等渗盐水冲洗食管，有利于减轻组织水肿，降低术后感染和吻合口瘘的发生率。

术后护理

呼吸道护理 在患者的手术完成后，护理人员要积极的鼓励患者深呼吸，促进呼吸道异物的排出，还要保证病房的环境舒适，最好每天都要开窗通风。在手术后的几个小时内，护理人员要通过帮助患者扣背让其咳嗽和呼吸，扣背的时候要注意姿势，防止分泌物的吸附，影响患者的呼吸。对于呼吸困难的患者，必要的时候要进行雾化，促进痰液的稀释，起到消炎的效果。

胸腔闭式引流护理 为了有效地促进患者的疾病恢复，就要保证引流管的通畅，护理人员要密切的观察引流的量和性质，并详细的进行记录。如果手术后患者出现大量的出血，并伴有烦躁的情况，说明患者的血容量不足，此时就要考虑患者出现活动性出血，引起足够的重视。如果患者的引流管中出现残渣，为了防止患者感染，就要及时对残渣进行处理，如果突发引流液增多，就要告知医生进行处理，这期间要对患者进行重点监测，直到患者疾病恢复，方可拔除引流管。

胃肠减压护理 在术后要进行科学的肠胃减压，保证患者的肠胃功能通畅。为了保证引流的效果，必须对胃管进行固定，防止胃管脱出。一旦患者出现胃管脱出，就要通知医生进行处理，切记不要盲目将胃管插入，防止造成破口。整个过程中，护理人员要密切的关注胃管的引流状况，记录引流的颜色，直到引流的颜色从血色变为咖啡色。如果在引流过程中，胃管出现血液，就要对患者进行紧急处理。

饮食护理 在手术后，患者的饮食对于后期恢复是十分重要的。因为术后患者的食管中缺乏浆膜层，伤口恢复较慢，所以需要患者进行短期的禁食，这个过程中只能依赖静脉补液来补充营养，所以要对患者同期进行口腔护理。在患者手术结束后一周，如果患者的病情在稳定的恢复，没有任何不良变化，就允许其食用一些流食，遵循少食多餐的原则，如果患者在食用流食以后，没有任何不良反应，就可以根据患者的情况，每天适当的增加进食量，但是饮食的过程中，要严格的控制饮食速度，尽量使用清淡食物，便于消化。

功能锻炼 食管癌手术要切断胸部肌肉，在手术完成以后，为有效地防止患者的肌肉出现粘连，就要适当的让患者进行功能锻炼，恢复初期可以进行被动锻炼，在恢复几天后，可以根据患者的情况，让患者进行主动锻炼，可以通过上肢举起的方式进行训练，也可以进行扩胸运动，让上肢可以自由的内收。